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Will. évfolv;rm. 18. szám.
Előfizetési őrak :

Helyben, vagy postán küldve:
Egy évre 10 frt kr.
Félévre 5 frt — kr.
Negyedévre 2 frt 50 kr.
Egy hóra 1 frt kr.

Egyes szám 5 kr.
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény a szerkesztő­

ségbe (nagy-uj-ntcza, 1702. sz.) 
bérmentve küldendő. Ide iidé­

zendő k a reklamácziók is.
Előfizethetni helyben :

Tel égd i K. Lajos könyvkereske­
désében. Szinav Gyula kiadó la­
kásán (kis-esapó-iitv .a 883. sz.) 
és a szerkesztőségben — vidók- 
ől pedig a postahivatalok u'ján.

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP. 
A debreczeni és vidéki függetlenségi párt

Megjelen napontinjt. .péntek és vasárnap kivételével.

A bosnyák csapatok behozatala.
Az orsz. függetlenségi és 48-as párt egyik 

legkiválóbb közjogi képzettséggel hivő tagjától 
vettük n következő sorokat:

Nemcsak mint egy vidéki politikai 
heti lapnak (»Kecskemét«) felelős szer­
kesztője, de egyébként is élénk figyelem­
mel kisérem pártunk vidéken megjelenő 
lapjait, mert örömmel tapasztalom, hogy 
ezek rendkívüli szolgálatokat 
tesznek a függetlenségi és 
48-a s pártnak elvei terjeszté­
sébe n. Ezek között pedig a 
»D e b r e c z e n« k i v ál tí.h e 1 y e t 
foglal el.

E nagyrabecsült lap f. évi január hó 
21-én megjelent 15-fk számában olvas­
tam egy igen jeles vezére,zik két ily czim 
alatt: »b osn y á k b a j o k« ; egyéni­
leg is érdekelt a következő részlet: »Az 
igazságügyi bizottság tegnapelőtti ülésén 
csak egy hang emelkedett fel az egész 
javaslat ellen,ez is csak azt mondotta, 
hogy mi nd addig nem fogadja el a 
javaslatot, mig Bosznia és Herczegovina 
közjogi helyzete tisztázva nem lesz.«

Az a tisztelet és nagyrabecsülés, a 
melylyel a »Debreczen« és t.ol vaséi iránt 
viseltetem, kötelességemmé teszi, hogy 
addig is, mig a képviselőházban pártunk 
valamelyik tagja álláspontunkat kifejti,

Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért ó kr. 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint jutányos 
áron vétetnek fel. Bólyegdlj min­

den külön beiktatásért 30 kr. 
Hirdetést vagy reelámot magá­
ban foglaló újdonság sora f>0 kr. 
Nyílttéri közlemények minden 

petit sora 50 kr. 
Hirdetések fölvételnek Szína y 
Gyulánál. a szerkesztőségben, 
valamint Ziehermann 11. közve­

títő irodájában is.
Név nélkül, vagy bérmentetlenül 
beküldött levelek nem vétetnek 

figyelembe.
(J Kéziratok vissza nem adatnak.

y

némi helyieigazitással éljek. Erre nézve 
legjobb lesz, ha leirom, hogy a hiányos 
közléssel szemben mi volt rögtönzött be­
szédemben és mi ma is az en álláspon­
tom e javaslat tárgyában.

Alakilag kifogástalan a törvény- 
javaslat. mert törvényeink egész sorozata, 
kivált az 1608. 2 (koronázás előtti) és 
az 1655. 19. t.-cz. idegen hadaknak 
országunk területére való behozatalát 
tiltják s illetőleg azon föltételhez kötik, 
hogy ehhez az országgyűlés be­
leegyezése szükséges.

Katonai szempontból, ha 
a tényleges állapot alapjára 
h e 1 y e z k e d ü n k. szintén nem lehet ki­
fogásunk e javaslat ellen, mert a kérdé­
ses csapatok (háromezer s néhány száz 
fő) ott Boszniában csakis hegyi dandá­
rokká egyesithelők, de az ilyen kiképzés 
nagyon is egyoldalú. *'

Azonban általános politikai 
és közjogi szempontból pár­
tunknak e javaslatot ellenezni kell. Ezen 
okokra hívtam fel tíz igazságügyi bizott­
ság ügyeimét.

A berlini szerződésnek (mely mint 
1879. évi Vili. t. ez. beczikkelyeztetett 
az ország törvényei közzé) 25-ik czikkelye 
felhatalmazta az u. n. osztrák-magyar 
monarchiát, hogy Boszniát és Herczego- 
vinát »in e g s z á I I j a és kormá­

nyozza«. E kifejezés alatt nem lehet 
érten; azt, hogy midőn a megszállt terü­
letnek souverainje a török szultán: akkor 
a megszálld hatalom azon területről ka­
tonákat sorozzon, azokat a közös had­
sereg szervezetével analog szervezze s 
feleskesse 1. ,7erencz József legfelsőbb 
hadúr (egy idegen souverain) hűségére ! 
Ez nincs benne a berlini szerződés 25-ik 
czikkelyében.

De ha benne volna is, akkor is ellen­
ezni kell pártunknak e törvényjavasla­
tot, mert e párt Bosznia-Herczegovina 
megszállását is ellenezte s ellenzi annec- 
tálását is azon okokból, melyet a »bosnyák 
hajok« ez. czikk igen helyesen kifejtett. 
És e pártnak kötelessége sürgetni adott 
alkalomkor az annexióvá fajult occopatio 
megszüntetését, vagy mig ez megtörtén­
hetik, a közjogi viszonyok rendezését 
annyiban, 111 gy addig is Bosznia-Her- 
czegovina ügye ne képezzen uiabb k ö- 
z ö s ii g y e t.

Hiánya a törvényjavaslatnak az, 
hogy a behozható bosnyák csapatok 
s z á m a, itt tartózkodásuk időt a r t a m a 
nincs megállapítva s nincs kimondva, 
hogy a behozott csapatok a magyar 
minisztérium kívánságára azonnal 
kivonandók az országból. Ezen 
irányban lelt módosításaimat az igazság­
ügyi bizottság nem fogadta el.

A DEBRECZEN TÁRCZÁJA.
Levél Szabolcska Mihályhoz.

Kedves Miskám! testvérein ! nem: -— baráton
Szép szavn költőnk itt a Tisza-háton, 
Mont-Blane taposó ifjú vén-diák,
Hozzád repülnek e kadeneziák.

Olyan fehér most az alföldi róna,
Mintha az Alpok egy lapálya volna,
S napfény ha síit rá: messze csillogó 
Keblén a tiszta, sziizi, téli hó.
Addig csillog derűjén e mosolynak,
Mig az erős sugártól össze olvad :
Miként barátod érző, Ilii szive,
Melynek vonzalma tiszta és üde,
Am messziről felénk zengő dalodra 
Megindul az: hangján elandalodva.

Hát czigánysátrunk mire rég liiu :
Elárultad, hogy költő vagy. fiú ?
Hl kellő bújnod Sváj eznak bérezhonába,
Hogy hires légy hazád fővárosába’,
S költő voltodnak Beöthy, Vadnay 
Hegyenek buzgó keresztapja!.
11ii kedvesünkkel néha igv vagyunk, 
föle mosolyt, még csókot is kapunk 
8 e drága kegy előttünk közönyös:

Ili vén, hogy boldogságunk örökös.
Ám, hogy lia sors, vagy vágyunk messze hajt. 
Küldünk utána epedő sóhajt;
Mily édes volna, csók nélkül is, együtt :
Ekkor tudjuk meg, mily nagyon szeretjük.

Múzsád is, itt, miköztiink oly csodált, 
Dalának ott fenn szivet nem talált 
S hogy dal-esőkot moszsziinnen küldözöl: 
Egész hazád lm, szívből üdvözöl.

Zengj, zengj barátom ! bűvölő dalod 
Akkordján szivünk édesen sajog.
Mert mit le zengsz: egyszerű, tiszta hang,
Mint kis faludban a hajnalharang,
Mini libapász tor-leány ka danája 
A páston, (dt a kecskéi határba’,
Mint ringató dajkának a meséje.
Mint jó anyád gviigyögtető beszéde;
Egy névtelen vágy, mely lelket keres,
Mindent szeretve, a mi szép, nemes,
A természet bubáját, szivet, észt:
K Imiig szeretni s imádkozni készt.

Hál csak ponegjen a kadenezia,
Hisz összeférnek: lant és biblia.
Első szerelméhez mindenki megtér:
S le Krisztusodnak is hűséget eskél.
Mily háromság lesz lantodon : a hon,
Szerelmed s a református Sion. |

Különben hogy vagy Miska pajtikám?
Neved ill. gyakran emlegetjük ám:
Csütörtök esténk népes mostanában,
Ott dőzsölünk ezigánvok mind a hányán: 
Nagy terveken törik most fejőket 
Dódé. prímás s a többi gyerekek.
'lombor remek szép operettje készen,
Megvette tőle Berlin drága pénzen :
Mi meg barátom, ütjük a vasat,
A mig negyvennyolca újra föllmsad,
En verselek tenorban, melyre diseánl 
Vezérezikkez a mi 11ii publicistánk.
Nem is lesz ez az ige por s hamu 
Mig tűzöl szil ja Bakonyi Samu.
Otthon imádják Ilii férjek a nőeskét:
Barnánk a barnát, Vilmosunk a szőkét.
Szóval mozog a sátor, mini dukál.
Alkot, teremt, egyszóval: produkál:
Am consumál is: egv-kél félliter 
Elfogy biz ott .... ezigánynak inni kell.

(iyiila barátunk meg Pásztóit telel,
Beszély a tollából beszélyre kid 
Hegy közbenjáró Istennél iránta,
Meri fejsz éj él most nagy dologba vágta: 
Hozzám küldött levelét ide zárom,
Am olvasás után majd visszavárom.

Egyéb újság vnn-é még? kérdezed. 
Hálóznak ill most, nagy az élvezel.
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Ez volt felszólal nom eszmemenete. 
Azt hiszem, pártunk tagjainak véleményét 
fejeztem ki s ezen álláspontot a »Deb- 
reczen« t- olvasói is helyeslik.

A bosnyák-herczegovinai csapaltes- 
teknek a magyar korona országainak te­
rületére behozataláról szóló törvényja­
vaslatot pártunk nem helyeselheti; kell, 
hogy óvást emeljen ellene s azt vissza­
utasítsa. Azonban ez irányban kifejtett 
tevékenységében nem mehet annyira, 
hogy pártunk figyelmeztesse a 
berlini szerződés határozatainak megsze­
gésén1 csak alkalomra váró oroszt arra, 
hogy Ausztria-Magyaiország Bosznia-Her- 
czegoniával szemben túlmegy a berlini 
szerződés 25-ik czikkelyében körülirt 
határokon . . .

Horváth Adám
orszgy. képviselő

*
Nőm kis örömmel hittel bennünket, hogy 

pártunk nlv jelese, mint Horváth Ádam, ieiil- 
közlött ezikkében teljesen osztja álláspontunkat 
s örömünk annál nagyobb, mert a t. képviselő ur 
mostani felszólalása is csak azt bizonyítja, hogy 
a közös-ügyes terjeszkedessol szemli<‘n partunk 
kebelében nincs és nem is lehet vélemény- 
különbség.

A most érinteti törvényjavaslat megfelel­
het az alaki követelményeknek s helyes lehet 
katonai szempontból, a magyar közjog garantiáit 
azonban lényegesen sérti. Éppen a I képviselőm1 
által idézett 1008. évi koronázás előtti II. t.-cz. oly 
annyira lonlosuak tartotta az idegen katonaság 
teljes kizárását, hogy egyenesen ebben látta a 
bécsi béke megtartásának az uralkodőház ré­
széről egyik biztosítékai. Ezért lejezi ki igv 
magát az idézett törvény: >ldeo nt cam ft. i a 
bécsi békét) quoqne s/m liegia Majestasohservet 
ubservariipie facial,nee sine praescitu el consensu 
líegni in Hungária et partibus sibi annexis ullum 
vei bellum moveat, vei militcm extranenm in- 
hoihmit. decvclum est.* Vagyis, bogy ö királyi 
felsége is megtartsa a törvényt, kikötötték, hogy 
egv szál idegen katonát se hozhasson be az 
ország határán. Ugyanezt es ugyanígy köti ki 
az Ui.")ö. XIX. t.-cz. s utána még sok más 
türvényezikkünk. Pedig mindezek »extraneus« 
katonáról beszelnek, a bosnyák csapatok pedig 
csak a nemzetközi és magyar közjor/szempont­
jából idegenek, tényleg azonban már is a kö­
zös hadsereg kiegészítő részéiként tekinteti! :k

Hogy nem vehetsz vészt, tán téged se bánt, 
Te is valál bár egykor elefánt.
Ki jár, ki nem ? én nem tudok felőle, 
Megírja l'alannts az »Ellenőr*-be.
Hát én hogy s mint élem világomat?
Kél szárnyra benned kérdő gondolat, 
('.habion felelet rá: a »Megvagyok«,
S örömre ez. magában nem nagy ok. 
Birkózunk végzetünkkel emberül,
Ibii mi vagyunk alól, Imi ő felül.
Nevem napjára irt üdvözleted 
Mily jól cselt, azt elképzelheted.
Igaz. hogy én jó messze jártam akkor,
De átvevé helyettem Jancsi doktor;
S legatiúmból amint megjövök:
Várt rám a kedves levél-jutalék.
De mintha kérdened: hol a manóban 
Kószáltam én legatióban ?
A megfejtése egyszerű, fiam,
Úgy mondják (jeniben, hogy:

»Cherehez la lemmel*
Öli, ez valóban égi küldetés,
Leírni azt az én toliam kevés.
Oly messze tőlem lelkein-angyalom,
Felé, felé visz a Ilii vonzalom:
A boldog, édes, tiszta szerelem,
Mely egyaránt közös vele s velem.
A szép Ipoly völgy tündéri virányán 
Együtt valánk tavaszszal: én s leánykám;

a hadügyi kormányzat állal. Pedig nagyon jól 
tudjuk, bogy a közös hadügyminiszter egy 
óhajtása nálunk hatalmasabb törvény, mint az 
egész Corpus-Juris. Ezért a közjogi scrupulo- 
sitás szempontjából még veszedelmesebbnek 
tartjuk a törvényjavaslatot, mintha valamely 
adminisztratív tekintetben is teljesen idegen 
hadesapat behozataláról intézkednék. Közjogi 
kérdésekben pedig nincs az a scrupulositás, mely 
igazolva ne volna s mely első sorban a mi 
pártunknak kötelességében nem állana.

lakosság felháborodásának tettekben nem adott 
kifejezést. Franzfeld hadnagy megsejtve a kö­
vetkezményeket, másnap reggel Boszniába uta­
zott, igv akarván menekülni a lakosság ha­
ragja elől. Az eset hírére a gyulafehérvári 
polgárság elhatározta, hogy olyan helyekre, a 
hol kilátás van rá, hogy katonákkal találkozik 
mindig revolvert visz magúval.

Országgyűlés. A hervzegprimas el­
hunyta alkalmából szombaton az országgyűlés 
mindkét háza ülést tartott. Délelőtt tiz órakor 
a képviselőház, egy órával később pedig a fő­
rendiház is összeült s ott Péchy I a inas, itt 
pedig hr. Vay Miklós elnök emlékezett meg 
a katli. egyház gyászáról. A képviselőház az 
elnök indítványára elhatározta, hogy a herczeg- 
primás halála fölötti részvétének jegyzőkönyvi 
kifejezést ád, az elhunyt egyházfő ravatalára 
koszorúi helyez, a temetésre küldöttséget me- 
nezt, szombaton az ülést nem folytatja s a 
temetési szertartás napján nem tart ülést. A 
szombatra kitűzött tárgyak e szerint a mai 
ülésre halasztutta. Egy órával később a fö- 
r c II (I i h á z is ülést tartott s b. Vay Miklós 
elnök megemlékezvén Simor horczegrimás ha­
láláról, a főrendiház ugyanazon határozatokat 
hozta, melyeket a képviselőház hozott, azon 
változtatással, hogy a főrendiház a gyászszer­
tartás befvjeziéig illési nem tart (A főren­
dek rá érnek a vakácziözásra, úgy is keveset 
ér az egész tanácskozásuk! Szerki

A legújabb katonai brutalitás. 
]-; hó 19-én éjjel <lr. Dudái kir. törvényszéki 
aliigvész egy másik intelligens fiatal ember 
társaságában mulatott a gyulafehérvári Hun- 
gária-kávéházban. A ezigányok éppen ».laj de 
hímezni a német* kezdetű italt húztak, mikoi 
egy tüzértisztekből allé társaság lépett be u 
kávéházba. A jókedvű mulatók tovább is hu- 
zatták ezt a nótát, mikor csak eléjük termett 
Franzfeld tüzérhadnagy és kihívó hangon rári- 
vallt a mulatókra, hogy »ki meri az ő jelen- 
léiében ezt a nótát, huzatni?« Dadai aliigvész 
felülit és azt mondta, hogy azt a nótát ő huzatja. A 
I ii z é r h a d n a g y e r r e k a r d o t r a n tolt 
és d r. Dadai fejére olyan csapást 
ni é r I. hogy kalapja lejéről két darabban hul­
lott le D a (1 a i életveszélyes sebet ka­
li oil. Az eset lűre óriási megbotránkozást 
kellett városszerte és kevés híja volt, hogy a

Szebb, mint e völgyben, a szép kikelet 
Csak a mi égő szivünkben lehet.
A nyár is iit talált e völgy ölén,
Forróbb nyarat nem láttam sehol én :_
Csak szép szeretőm ragyogó szemében,
Csak a magam fellángoló szivében.
És visszatértem őszi hervadásban :
Szép völgyemet hogy haldokolni lássam :
S késő virágit koszomba fonva,
Csókkal hinthessem szép menyasszonyomra.
S hogy tél borult el most a drága tájon, 
Csak vissza csalt e helyre a Karácson 
S a húboritott néma tájakon 
Ott jártunk együtt, vígan, szabadon;
A csillogó, szép tiszta hómezők 
Titkát olvasva, kéjjel élvezők :
F tiszta táj fölött, e téli ég alatt,
F hallgatásban mennyi gondolat! 
így ünnepeltünk én s menyasszonyom; 
Sohsem lesz boldogabb Karácsonyom.
Ha engem ismersz : öt is ismered ;
Téged barátom, szivéből szerel.
Az ő lóikéban régen elnyerőd 
Az igaz költő legfőbb érdemét;
S inig szive fölhevült lantod dalára:
Rám ragyogott e hév legszebb sugára.

Dalolj barátom, csak dalolj nekünk,
S vedd szívesen forró üdvözletünk! 

(Dcbrecicn, 1891. január áh.)
Benedek János.

BELFÖLD.

A választások elbírálása. Az or­
szággyűlési választások feletti bíráskodás tör­
vényjavaslatának elkészítésével az igazságügy- 
miniszter Dr Jelűnek Arthur orsz. gyűl. kép­
viselőt bízta meg.

A Lloyd közösségének megszün­
tetése. A kereskedelmi minisztériumban meg­
kezdődtek az osztrák-magyar Eloyd szubvenczió 
szerződésnek felbontása tárgyában a részle­
tes tárgyalások, melyeken Lukács Béla állam­
titkár elnökölt. A részletes tárgyalások csak 
ugv váltak lehetővé, hogy az osztrák kormány 
a magyar kormány által Lett elvi javaslatokhoz 
csekély módosításokkal hozzájárult.

A fejérmegyei főispán fölmen­
tése. A hivatalos- lap közlése szerint a király 
a belügyminisztérium vezetésével meghajolt 
miniszternők előterjesztésére, groí C z i r á k y 
U.-lát, Fejérvármegye és Székesfejárvár szab. 
kir. város főispánját, udvari és miniszteri ta­
nácsossá történt kineveztelése folytán, főispáni 
állásától, eddig teljesíteti bű és buzgó szolgá­
latai elismerése mellett, kegyelemből felmentette.

A kormány paktálásaa szászok­
kal, Az »Ellenzékkel budapesti tudósitója a 
következő hírekről értesíti: Meltzl Oszkár 
szász gróffá és Szebenmegye jeleglegi alispánja 
Thalmann Gusztáv főispánná fognak kinevez- 
tetni. Kis-Küküllő megye rendkívüli köz­
gyűlést fog tartani, melyen bizalmukat és ra­
gaszkodásukat fejezik ki Bethlen Gábor gróf 
iránt. Egyszersmind egy monslreküldöttséget 
menesztetlek a belügyminiszterhez a végett, ne­
hogy Bausznern Guidót küldjék oda főispán­
nak, mert nem kell.

KÜLFÖLD.

A belga trónörökös halála. Bal­
duin herczeg, a belga trónörökös elhunyt. Dr 
Rosumelaere, ki Balduin herezeget gyógyke­
zelte, konstatálta, hogy a herczeg halálának 
oka Kongólázhoz hasonló betegség, melye1 való­
színűleg a Kongóból érkezett különböző akták 
tanulmányozása állal kapott. Az agónia ivtóz- 
tató volt, minthogy belső elvérzési roham kö­
vetkezett be. A mostani trónörökös Albert her­
czeg szintén súlyosan megbetegedett.

Kalakana meghalt. San-Franciscó- 
bői jön a hír, hogy I. Kalakana Dávid király 
csakugyan meghalt, gyászba borítván Monolit 
bit, a fővárost, s az egész havaii nemzetet. A 
haláláról első Ízben elterjedt hirt a táviró iroda 
»korainak* mondta, pedig akkor már szegény
1. Dávid tényleg meg volt halva. Uraemiában 
szenvedett. Á színes felség 1836-ban született, 
1874-ben a parlament királya választotta.

Ajándék a német császárnénak.
Jenő főherczeg, a ki királyunkat fogja képvi­
selni a német császár legifjabb fiának keresz­
telőjén, a német császárnénak királyunktól egy 
gyönyörű gyémántékszert visz ajándékba. Az 
ékszer értéke 40.000 frt. Tudvalevőleg a király 
is egyik keresztapja lesz a kis herezegnek.

Ferencz Ferdinánd főherczeg 
oroszországi útja. Mécsből táviratozzék a 
»Búd. Korr.»nek: Ferencz Ferdinánd osztrá 
estei főherczeg, az eddigi intézkedések széria, 
föltéve, hogy a közlekedési viszonyok Oroszor 
szágban kedvezők lesznek, február 2-án ind'1 
tiz napi tartózkodásra Szent-Pétervárra A •’ 
herezeget kamarai elöljárója gróf Wurmban

*
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Stuppaeh Leó ezredes fogja kisérni: ezenkívül 
kíséretében lesznek gróf Üxküll-Gyllenband 
Sándor altábornagy, a 112. gyaloghadosztály 
parancsnoka, azelőtt monarchiánk katonai 
attaehéja a czári udvarnál és Hohenlohe- 
Schillingsfürst Gottfried herczeg, hadnagy a t). 
huszárezredben.

FARSANG,
1.

A mi bálunk. Az idei farsangnak 
eddig leglátogatottabb és legmagyarosabb mu­
latsága volt a függetlenségi kör bálja. Ikertest­
vére lesz ennek a függ e 11 e n ségi párt bálja, 
mely febr. hó 10-én tartatik meg a »Margit- 
Fiirdő« vendéglőjének dísztermében. A meghí­
vók szétküldése közelebb kezdetét veendi s a 
meghívó szövege a következő: Meghívó. A 
debreezeni függetlenségi párt által 
1891. évi február hó 10-én kedden a »Margit« 
fürdő dísztermében tartandó zártkörű táncz- 
vigalomra ezimzettet tisztelettel s barátságosan 
meghívja a rendező-bizottság Belépti-jegy sze­
mélyenként 1 forint. Belépti-jegyek a meghívó 
előmulatása mellett válthatók a kör helyiségé­
ben és este a pénztárnál. Felüllizetések hírla­
pikig nyugtáztatnak. Jó izü ételekről és italok­
ról gondoskodva lesz. Kezdete 8 órakor.

II.
Az iparos kör bálja az éjjel zaj­

lott le a »Bika»szálloda disztermébén. A bál 
ugv erkölcsileg, mint anyagilag kitünően sike­
rült. A szép számú közönség, mely a mulat­
ságon megjelent, kitűnő jő kedvvel mulatott s 
a rendezőség mindent elkövetett, hogy a közön­
ség jól találja magát. A tánezosnők nem pa- 
paszkodhattak, mert jóval több volt a tánezos, 
mint a tánezosnő. A csárdásokat 7 8 ízben
megujrázták. A négyeseket Alföldy Károly táncz- 
tanár rendezése mellett 90 100 pár tnnezolta.
A zenét a Rácz Károly zenekara szolgáltatta. 
A mulatság a legvidámabb hangulattal folyt 
reggelig. A bálban jelen voltak : Asszonyok: 
llrabéczy Antalné, Boruzsné, Móricz Andrásné. 
Zengevaid Mihálvné, Nagy Lajosné, Irányi 
liéláné, Briseha Gyuláné, Bubin llernátné, Ber- 
náth Sámnelné, Sárv Mihálvné, Spira Adolfné, 
Martényi Lajosné, Medgyaszay Sándorné, Medgy- 
aszav Sándorné, Medgyaszay Györgyin'. Bothyán 
I’étemé, Tóth Jánosné, Papp Józsefité, Timári 
Mihálvné (ll.-Nánás) Balogh Józsefné, Kosa 
Dánieíné, Boldizsár Andrásul', Barna Mihályné, 
Knderle Józsefné, Sebőn Adollné, Veréb Lajosné, 
Jobbágy lmréné, Bácz, Károly né. Nagy Mihályné, 
Monoky Sámnelné, ilj, Monokv Lajosné, Kulcsár 
lmréné, Kiss Miklósné. Oszváth Lajosné, Ko­
szorús Mihályné, Kovács Péterné. Szliácskyné 
Kubinyi Jánosné, Veréb lmréné, Kárólvi Sun- 
dorné, Braunstseler Tódorne. Kosziéi* Jakabné, 
Bisotka Gáborné. Rózsa Albertné, Kovács 
Józsefné, Szabó Lajosné, Szigetbe Istvánné. 
Nagy Jánosné, Llalczmauer Károlyné, Debre­
ezeni Istvánné, Harsányi Jánosné, Szakái Mi­
hályné. Poroszlay Kárólyné. Leányok: Rubin 
Amália, Bernáth Katieza, Martinvi Berta, Dija- 
nitzka Irma Medgyaszay Ksztike. limari Vilma, 
Balogh Kszitke, Kosa Krzsike es Mariska, Bol­
dizsár Jolánka, Barna Piroskai, Sárv Ilonka, 
Osvátli Róza, Erdélyi Mariska Koszorús Anna, 
Kovács Róza, Sziláoskv Piroska, Kubinyi Ida, 
lloruzs Krzsike, Móricz Róza. Zengevaid Ilona, 
Sebőn Róza, Veréb Juliska, Jobbágy Ksztike, 
Rácz Juliska, Nagy Mariska, Monokl Kinma 
(Nagy-Bánya) Keszíor Juliska, Rozsa f.rzsike 
és Ida, Kovács Mari-ka, Szabó Krzsike, Nagy 
Kmilia, llalczmauer Róza, Debreezeni Ksztike, 
Harsányi Esztike, Braunstedler Irma. stb.

III.
A esi*maliin iparos ifjnsái»

szombaton tartotta zártkörű tanczvigalmát. a 
»Margit«-fürdő disztermébén. Dicsérettel kell 
kiemelnünk azon bámulatos összetartást, a 
mely az egylet tagjai között létezik. Az ügyes 
rendezőség élén Varkoly József és lljvari Ga- 
bor egyleti elnökökkel mindent elkövetett, hogy 
e hál" is méltó legyen régi jó hírnevéhez. A

kellemetlen idő daczára, már 8 órára a kö­
zönség zsúfolásig megtöltötte a >Margit«-lurdö 
vendéglőjénnek termeit. Az első négyest, 
melyet Nagy Gyula táneztanitó rendezett a 
tőle megszokott ügyességgel 80 pár tánczolta.
A vendéglős Szőllősi Gábor ez alkalommal is 
elösmerést szerzett magának jó ételeivel és 
italaival. A bál anyagilag is szépen jövedelme­
zett, a mennyiben 00 Irt 20 kr. tiszta jövede­
lem csatoltatott a betegsegélyzó egylet pénz­
tárába. A jelen volt díszes hölgy közönség név­
sora a következő : Asszonyok: Varkoly József­
né, IAjváry Gáborné, Szőke Mihályné, Gvőry 
Mihályné, Tóth Györgvné, Géder Sándorné, 
Pósalaki Dánieíné, özv. Géder Józsefné, 
Fehér Jakabné. Mészáros Sándorné, Kolyi 
Jánosné, Kngi Sándorné, Úri Andrásné. Ta­
kács Istvánné, Dobi Mihályné, özv. Egri Mi­
hályné, Nagy Istvánné, özv. Varga Józsefné, 
Vedres Istvánné, Szőke Ferenczné, Szabó 
Gyuláné, Hubert Józsefné, Hagdi Károlyné, 
Kis Lajosné, Zöld Ferenczné, Budai György né. 
Sáfrány lmréné, Szilágyi Józsefné, özv. Botka 
Istvánné, Juhász Gáborné, özv. Botka Jánosné, 
Nagy Ferenczné, Püspök Sándorné, özv. Varadi 
Jánosné, Seress Istvánné, Kiss Mihályné, Csizma­
dia István né. Mi miszen tv Lajosné. Kovács Ferencz­
né, Szabó Mihályné Pénzes Sándorné, Mészáros 
S.-né, Tőkés lmréné, Tőkés L.-né, Nagy Mártonná, 
Szőke Józsefne, Szabó Lajosné, özv. Dobszay 
Andrásné, Nagy Józsefné, Kenyeres Sándorné, 
Kancza Jánosné, Varga Istvánná, Pozsonyi 
Mihályné, özv. Iványi Károlyné, Kábái Józsefné, 
Nagy Ferenczné, Széli Józsefné, Király lmréné, 
Nagy Sándorné, Petnehazy Jánosné, Nagy Ist­
vánné. Bereczki Istvánné, Szabó Sándorné, 
Kerékgyártó Józsefné. Ari Józsefné, Petykó 
Józsefné, özv. Nagy Péterné, Kiss Sándorné, 
Jászter Jánosné, Szebenyi Jánosné, Katona 
llálintné, Fülnp Lászlóné, Nagy Bálintné, Erdei 
Andrásné, Balogh Andrásné, Bagdi Józsefné, 
Harangi Mihályné, Karászi Jánosné, Bódé Ini- 
réné, Bozóki Istvánná, özv. Varga Sándorné, 
Némethy Sándorné, Nagy Sándorné, Fodor 
Józsefné, — Sal lay Sámnelné, Keiner Her­
manne, Schvarz Vilmosné stb. stb. — 
Leányok: Ujváry Róza, Juhász Juliska, 
Szilágyi Juliska, Győri Mariska, Nagy Juliska, 
Pósalaki Marika, Géder Juliska, Molnár Juliska, 
Fehér Ktelka és Irma. Mészáros Juliska. Kovács 
Erzsiké, Szőke Róza és Mariska, Takács Róza. 
Dobi Róza, Egri Esztike, Nagy Esztike, Szabó 
Juliska, Hubert Róza, Bagdi Esztike, Kiss Róza, 
Kuttor Mariska, Sáfrány Juliska, Xombor Juliska 
Nagy Ilona, Püspök Juliska, Seress Róza, 
Kiss Róza, Juhász Juliska, Csizmadia Juliska, 
Mindszenthy Róza, Kovács 
Esztike, Györösy Róza, Mészáros Róza. Nagy 
Terézia, Szőke Marika, Dobszay Esztike, Nagy 
Juliska, Kenyeres Mariska és Róza, Kancza 
Juliska, Varga Juliska, Pozsonyi Juliska, Iványi 
1 rétiké, Vadas Piroska. Nagy Erzsiké, Szabó 
Juliska, Széli Juliska, Nagy Róza, Petneházi 
Esztike, Bereczki Róza, Györy Katieza, Szabó 
Juliska és Esztike, Kerékgyártó Juliska, Ari 
Esztike, Joó Juliska, Tóth Esztike, Nagy Esz­
tike és Sárika, Szőllősi Esztike, Kis Juliska, 
Jászter Agnes, Ötvös Erzsiké, Cseresznyés 
Juliska, Szebenyi Juliska, Schmidt Marika, Bakó 
Juliska, Katona Juliska, Szabó Juliska, Maróczi 
Juliska, Nagy Mariska, Erdey Erzsiké, Balogh 
Zsuzsika, Bagdi Juliska és Róza, Bodó Erzsiké, 
és Piroska, Varga Klárika és Erzsiké, Nagy 
Juliska stb. stb.

A fesztelen mulatság a legvidámabb han­
gulatban a hajnali órákban ért véget, a midőn 
is nem csak a hegedűk húrjai, de a villany- 
lámpák is kezdték felmondani a szolgálatot, 
de a keletről előtörő fény elég világosságot 
vetett a hazatérő közönség útjára. (X- y.)

IV.

Az E. M. K. E. bálja febr. hó 
elsején tartatik meg a »Bika« szálloda dísz­
termében. Debreczen város hazafias közönsé­
get, mely oly nagy lelkesedéssel alakította meg 
az E. M. K. E. fiókját, felesleges e bál látoga­
tására buzdítanunk s most csupán annyit em­
lítünk föl, hogy belépti jegyek az E. M. K. E. 
báljára már is válthatók Tóth Béla ur gyógy­
szertárában.

V.
Farsang a vidéken. A büd-szent- 

mihályi kisdedóvó javara a »Dobogó« díszter­
mében záttkürü tánczvigalom rendeztetik. Be­
lépti dij : személyjegy t frt, — családjegy 2 
fét 50 kr. Vidéki vendégek elszállásollásáról, 
valamint fogataik elhelyezéséről a rendezőség 
gondoskodik. — A be r e 11y ó-uj falusi ön­
kéntes t ü z o 1 t ó-e gy 1 e t febr. hó 1-én a 
községház, nagytermében tánezvigalmat rendez. 
Belépti dij 50 kr.

VI.
Thea-estély.

Meghívó a debreezeni evang. »fillér-egy­
let« által jótékony czélrtt 1891. évi febrnárius 
hó 7-én szombaton a »Bika «-szálloda disz ter­
mében rendezendő tánczvigalommal egybekö­
tött thea-estélyre. Belépti-dij személyenkint 1 
frt 50 kr. Ez összegbe az e czélra fölkért fiatal 
hölgyek által felszolgálandó theti és hideg éte­
lek ára is bele van számítva. Páholy-jegy 
2 forint. — A páholyba lépőknek sze­
mélyjegyet is kell váltaniuk Kezdete 8 órakor. 
Jegyek előre válthatók: Beke László, Benyáts 
Emil, Korgách Károly, Zádor Lajos, Szent- 
Királyi és Kalenda urak üzleteiben, este pedig 
a pénztárnál. Felüllizetések köszönettel fogad­
tatnak és hírlapikig nyugtáztatnak. A re ti­
lt e z ő b i z o t s á g.

ÚJDONSÁGOK.
A közvágóhid-ügye.

Jan. 26.

Jelenleg a közvágóhíd hova építése ké- 
pezi a beszéd tárgyát városszerte. Két erős 
ellenfél küzd egymással, egyiknek az a véle­
ménye, hogy a közvágóhidat a diószegi utón 
levő Pálli-ft'le hizlalón kívül kell létesíteni, a 
másik fél pedig ezt határozottan ellenezve, a 
város nyűgöti részén e<ő baromva«ártér mögé 
akarja a közvágóhidat építtetni. Mielőtt a köz­
gyűlés elébe kerülne ez az ügy, Bégen- 
f e 1 d gróf főispán időleges érteke/ etet hivott 
össze a közgyűlés tagjaiból tegnapra a város­
háza nagytermébe. Az értekezleten nagy szám­
inál jelentek meg a közgyűlési tagok, de ered­
ményre nem lehetett jutni, mert mindenik fel 
erősen védelmezte a maga álláspontját. Az érte­
kezletnek ugyanis az lett volna a czéljn, hogy 
a közgyűlés "elébe már nagyrészt megállapodva 
jutott volna a vágóhid-ügye. Az értekezlet kö­
vetkezőleg folyt le : Drgenteld grot főispán 
megnyitotta a gyűlést és X ö 1 d Mihály t.-b. 
tanácsnok ösmertette a közvágóhid-ügyét. A 
llatvan-ntczai régi vágóhíd további fen tartása 
nem volt lehetséges sem közegészségi szem­
pontból, som azért, mivel a mészárosok fel­
hagytak a vágatással, mert a rettenetes bűz, 
mely a régi vágóhíd környékén uralkodott, 
elriasztott onnan mindenkit. A varosnak tij- 
vágóliidró! kellett gondoskzdnia. Egy korábbi 
közgyűlés hozott és erre vonatkozókig határo­
zatot, nevezetesen, hogy az uj közvágóhíd ho­
mokos talajon építtessék, mely mind minősé­
gével, mind fekvésénél fogva legjobban megfelel 
a czélmik. E közgyűlési határozat értelmében 
az uj köz vágóiul legalkalmasabb helyéül a dió­
szegi utón levő Pálli-féle tanya mögötti helyet 
jelölték ki, de ezzel szemben Lengyel 
Imre és Társai a város nyugoti részén eső 
baromvásárlér mögötti helyet javasolják. Mind­
két terv kiadatott a közegészségi- és vegyes 
bizottságnak vélemény adás végett. A közegész­
ségi bizottságba meghívták a méntelep, a 2. 
huszárezred és a helybeli honvéd gyalogezred 
egy-egy tisztjét. Ezek oda nyilatkoztak, hogy 
a város nyugoti részén jelenleg környék es 
gyakorlóterek vannak s a katonai czélokra 
szükséges helyen a vágóhíd oda építése által 
a katonaság akadályozva lenne s kényteleniltet- 
nek mindent elkövetni arra nézve, hogy a mi­
niszter állal meg ne erösitlessék, hogy ha eset­
leg e helyet jelöli ki a közgyűlés a közvágó­
híd részére.

A közegészségügyi és vegyes bizottság 
azért ajánlja a város nyugoti részét, mert itt 
II föld likacsos, a viz esése is nagyobb, mint 
más helyen. Többen felszálnllak e mellett es
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ellen. Kom lossy Arthur megjegyzi'1. hogy 
azért '-ívűitek össze, hogy kifejtsék nézeteiket s 
a jobb legyőzze a kevésbiié jobbat. O ajánlja a 
baromvasartér mögötti helyet, mivel ez minden 
tekintetben alkalmas, Emeli a hely értékét az 
arra haladó vasut-vonal is. Hogy melyik hely 
lenne mégis alkalmasabb, erre nézve a mi 
szakértőink véleményében nem bizik s jónak 
látná, hogy budapesti szakértők is megkerdoz- 
tetnének. Medve Kálmán nem helyesli, hogy 
fővárosi szakértőktől kérjünk tanácsot, mert ez 
által estik magunknak állítanék ki a szegény­
ségi bizonyítványt, mert nevetségessé lennénk 
általa. Ajánlja a l’álli-tanya mögötti homokos 
helyet.

Jámbor Hal sem egyik helyet, sem a 
másikat nem ajánlja, de egy újabbat, neveze­
tesen a tóezös-kerl végén levő városi tilalmas 
ökör-legelőt. Ez indítványt azonban egyhangú­
lag ellenezte az értekezlet.

S i m o n (Ty polgármester a homokos részt 
ajánlja. A városnak e részén vannak a sertés- 
hizlalók is és a közvágóhídon ha sertésvága-
l.ást is eszközölnének, ez igen kényelmesen 
lenne teljesíthető, inig a nyűgöti részen eső 
közvágóhidra a városon keresztül lélmértl’öldnyi 
utal kellene megtenni a levágásra szánt sor- 
msekkel.

Ezzel szemben azonban azt az érvel hoz­
tak fel, hogy a nyűgöti részen pedig a tégla­
gyáruk vannak s ha nem itt építtetnék a köz­
vágóhíd. a temérdek téglát éppen ugv kellene 
s átszállítani oda, a mi pénzt, és időt kivan.
Ill a nyngoli részen kevesebbe is kerül az 
építkezés Itt ezer forinttal.

fel hoz lak azt az érvel Is, hogy a szél 
nvugollelől jön s a városba hozna a miazmá- 
kat a közvágohidról.

Szóval nem lehetett megállapodásra jutni, 
mert mindkét fél erősen érvéit és nem hagyta f 
magát kapaezit.áliii. Majd a esiitörtüki-közgyü- j 
lesen a szavazás fogja eldönteni a köz vágó- j 
hid hova építősének ügyéi.

* Puky Gyuláról, a debrcezeni kir. 
tahin elnökéről, közöljük a következő életrajzi 
adatokat: l’uky (Ívnia született Kükemezőn 
Sárosmeg vében IS 1(1- ben. A bánj megye 1687-ben 
tiszti főügyészévé, 18ö8-ban pedig törvényszéki 
helyettes bírájava közfelkiáltással választotta 
meg. 1808-ban már Abaujmegye törvényszéké­
nek rendes bírája s 1871-ben a kassai kir. 
törvényszék rendes birájává lett. 1877-ben a 
budapesti kir. tábla pót birájává s 1882-beii ren­
des hunjává neveztetett hi. 18811-1)011 a kir. 
kúriánál mint kisegítő s ugyanazon évben, mint 
szalui elet ti, majd 1890. évben mint a kúria 
rendes hi raj a működött. Megemlítjük még in. 
hogy lilaskovich István, a pécsi kir. 
t a lila elnöke. Dehreezenben született 18 í li-ban.

* Városi közgyűlés. Debreozeu sz. 
kir. város törvényhatósági bizottsága I. Iái ‘Jó­
én. azaz csütörtökön d. e. ti órakor a város­
háza nagy termében rendes közgyűlést tart. A 
tárgysorozat 26 pontból áll, melyek közül fel­
említjük a következőket : A iöldmivelésügyi 
miniszter leirata, a Debreezentöi-Vásárog-Na- 
ményig vezető helyi érdekű vasul előmunká­
latai engedélyének kiadásáról. Tanácsi előter­
jesztés a közgyűlési terem felszerelése iránt, 
hozott közgyűlési határozat folytán. Kiilömböző 
bizottságok kiegészítése. Tanácsi előterjesztés 
a k o z v á góbid elhelyezése kérdésében 
hozott határozat fentartása s a vonatkozási 
terv es költségvetés elfogadása iránt, Tanácsi 
előterjesztés a lövölde áthelyezése ügyében. 
Tanácsi előterjesztés a gazdasági és intéző 
bizottságnak a butsai telki tinó gulya és a 6-ik 
czifra-ménes feloszlatását es a bika-gulyának 
a sertés-földre a 6-ik ezifra ménes helyére leendő 
áthelyezését tárgyszó javaslatára.

* Az adózók érdekében. A házzal 
vagy földdel hl ró adózók saját érdekükben 
figyelmeztetnek, hogy bekebelezett adósságaik 
kamatairól szóló lehel-vallomásaikat még a 
f. január hóban Imádják a várásházánál Szadi­
in ári Károly had mentességi dij nyilvántartóhoz, 
mivel ezen határidő lejárta után, jelesül lehr. 
15-óig a késedelem hitelt érdemlő igazolása 
mellett fogadtatnak el felebbezés utján a vallo­
mások és csak Így vehetik igénybe a törvény 
azon kedvezményét, hogy a folyó évi általános 
jövedelem pótadójukból a teher vallomás sze­

rin li kamat liz százaléka levonásba vétessék.
A vallomás! ivek valamint a városi tanácsnak 
1890. november 28-án kelt erre vonatkozó 
hiryetméuye hazánként már előre kiosztva^ lett.

* A kereskedelmi akadémia épí­
tésére szükséges pénzösszeg gyűjtésére kikül­
dött kérvényező bizottság szombaton d. u. i 
órakor tartotta Szabó Kálmán elnöklete alatt 
gyűlését. Elnök bejelentette az eddigi működés 
ei'dményot. Egy Sze.v/.lina Lajos, Szabó Kál­
mán és dr. Szántó Sámuel urakból álló kül­
döttség tisztelgett a helybeli pénzintézeteknél 
es iparvállalatoknál. A kiküldöttek mindenütt 
szép biztatást kaptak, mert az összes debre- 
czeni részvénytársaságok igazgatói át vannak 
hatva azon tudattól, hogy ily fontos, első sor­
ban a kereskedői világot érdeklő ügytől, hat­
hatós támogatásokat meg nem vonhatják. Az 
egyeseknél való gyűjtés is kezdetét vette és 
eddig a következő nagyobb adományok és ala­
pítványok Írattak alá: Seszlina Lajos 1000 frt. 
Kardos László 1000 frt, Csallak József 1000 
frt, Szabó Lajos fiai 1000 frt, Steinfeld Antal 
400 frt, üzv. Szabó Lajosné 250 frt, Vecsey 
Zoltán 250 frt. A további gyűjtések eszközlése 
végett a gyűlés ii kél-két tagból álló bizottsá­
got jelölt ki. a kik első sorban a kereskedői 
társulat tagjait fogják adományozás végett föl­
keresni. Ezen ügyben a szombati gyűlés Kar­
dos László ur indítványára igen fontos hatá­
rozatot hozott. Miután a kereskedők nagy része 
a gyűjtést az ügyhöz méltó buzgósággal és 
lelkesedéssel fogadja és szívesen tennének 
nagyobb alapítványt, de annak rögtöni kifize­
tése reájuk nézve terhes, a bizottság kimon­
dotta, hogy szívesen veszi, ha az alapítványok 
öt évi részletekben fizettetnek is ki, hogy így 
az alapítványok tételét a társulat tagjaira nezve 
megkönnyítse. Intézkedés történi továbbá. Imgv 
a felhívások most már szélesebb körben kül­
dessenek ki és különösen azon külföldi es 
ausztriai ezégek is szóljttasanak fel adakozásra 
kiknek a debreezeni piae/on nagyobb es állandó 
összeköttetéseik vannak.

* A debr. kereskedő társulat I 
hó 28-án. esti 8 órakor, a Margit-fürdö dísz­
termében társas összejövetelt rendez. A keres­
kedelmi akadémia ez alkalommal bemutatja a 
szemléltető oktatás czeljaira szerzett sciptikonjál. 
Vacsora után esetleg tánczmulatság következik. 
A 'helyi vasul esti 7'80 vonata, valamint az éji
1 1 órai külön vonat megfelelő számú kocsikkal 
rendelkezik. Az elnökség.

* A jogász és tisztviselő kör teg­
nap tartotta meg évi rendes kögyülését. Az 
elnöki jelentés szerint ez évfolyamán szaporo­
dott a tagok száma s jelenleg 160 rendes és
2 rendkívüli tagja van a körnek. A számvizs­
gálói jelentés után Koszorús Lajos indítvá­
nyozta. hogy liar math Gergely pénztáritok­
nak jegyzőkönyvi köszönet szavaztassák. Az 
indítványt egyhangúlag helyesellek. Aztán a 
jövő évi költségelőirányzatot tárgyalta le a 
közgyűlés. ,\z előirányzat 1700 Irhán állapít­
tatott meg. Szóba került azon indítvány, hogy a 
tagok aláírása ezután ne három évre, de élet­
fogytiglan köteles legyen, mivel azonban 
a tagok az alapszabályok módosítására előirt 
számban nem voltak jelen, az indítvány a 
február 8-án d. e. I 1 órakor tartandó érte­
kezletig ellmlasztalotl. A tisztujitás következő­
leg folyt le: Elnök Lengyel Imre, alelnük 
Kovács Sándor, titkár dr. Magos György 
sokrendbeli elfoglaltsága miatt lemondván. Mól­
osán vi János, pénztárnok, llarmath Gergely, 
gazda H á p a i Lajos. Számvizsgálók : Kőszó­
rás Lajos, li fi d i Kálmán, Győri Kálmán.

* Vadászat. Vállvi Árpád országgyű­
lési képviselő penvigei és majtisi erdőségeiben, 
e hó 16. és 17-én nagy vadászatok voltak. A 
házi uron kívül résztvettok a vadászaton a 
többek közt : Kendi Zsigmond és neje, továbbá 
llosvay Aladár, Hezerédy Dezső és Hotka Héla. 
Mindamellett, hogy a hó igen nagy volt s a 
második napon folytonosan esett és szél is falt, 
a vadászat szép eredményt mutatott fel. Össze­
sen 78 nyul, 1 róka, 1 bagoly és 1 héja esett 
el. A kiindulási és estvéli hazatérő hely Vállyi 
Árpád vendégszerető háza volt. Mind a kiindu­
lás, mind pedig a hazatérés vadakkal köszönt­
ött szánon kürt szóval történt szokás szerint,

Az esték éjfélen tul benyúlva, vidám kedély- 
ivei teltek el a szives házi úrnő, s kedves 
nővére gr. T. E. s a többi hölgyek körében.

* Rendetlen házmesterek. Dehre­
ezenben sok háznak az udvarán botrányos és 
egészségtelen rendetlenség uralkodik s egyszer 
úgy megjárhatják a rendőrséggel a mi házmes­
tereink (a = mi szó a világért sem azt akarja 
jelenteni, mintha mi házi urak lennénk), mint 
a budapestiek. Ugyanis ott a napokban majd­
nem ezer házmestert Ítéllek el 8 —5 forintnyi 
pénzbírságra.

* Örvendetes jelenség. Lapunkban 
már említést tettünk arról, hogy egy újabb, 
a már nyolez év óta városunkban fent álló 
szövetkezethez hasonló úgynevezett »takarék 
és önsegélyző szövetkezet« megalakítása tárgyá­
ban, a debreezeni gazdák és iparosok közt 
mozgalom indult meg : örömmel constatálhat- 
juk, hogy a mozgalom eddig is szép eredmény­
re vezetett, a mennyiben a betétek száma, h 
négyszázat már meghaladja: a szerkesztéssel 
meghízott bizottság is annyira előre haladt 
már az alapszabályok kidolgozásában, hogy 
ez befejezéshez közeledvén, legközelebb már n 
kész alapszabály tervezetet is közölhetjük. Miu­
tán a szövetkezet czéljául, a tagok annyagi 
érdekének előmozdítását, a takarékossági haj­
lamnak fejlesztését és kedvező feltételek köl­
csön adását tűzte ki, e helyen is felhívjuk 
polgártársainkat, hogy a kik még a szövetke­
zetnek tagjai óhajtanak lenni, a függetlenségi 
kör helyiségében kitett Ívnek mielőbb aláírni 
szíveskedjenek.

* Esküvő. Dr. Balkányi r.de, helybeli 
jó nevű fiatal orvos, felír, hó 8-án tartja eskü­
vőjét Erber Irén kisasszonynyal, Erber Vilmos 
szép. kedves és müveit leányával, a szent-anna- 
utczai izr. templomban. Áldás és boldogság kí­
sérje az ii j par frigyét!

* Dalestély. A debreezeni »kereskedő 
ifjak önk. egvesiiletenek dalköre« 1891 január 
hó 29-én csütörtökön, a »Margit« tűrd i dísz­
termében Rácz Károly zenekara közreműködése 
mellett zártkörű dalestelyt rendez, melynek 
műsora a következő: I. »Gsak titokban«, nép­
dal egyveleg Lapptól. II. »Marsellaisc«, Rouge■ 
de Isiétől. 111. »Nyugtasd rajtam«, népdal Szent 
irmaytól. IV. »Berczen a szabadság« Kdeként 
töl. V. »Király hymnusz« Hubertöl. Kezdete 
este 81/, órakor. Belépti dij személyenként 60 
krajezár. A helyi vasút éjfél után ff2 órakor 
a közönségnek rendelkezésére áll. Az elnökség. 
A meghívók kívánatra előmutalandók.

* Személyi hir. Benedek Elek 
érsz. képviselő pár nap óla körünkben időzik.

* Párbajra hívott nő. lstvánlfvné 
párkányi postamesternő, a napokban egy fővá­
rosi fiatal embertől keményhangu levelet ka­
pott állítólagos késő kézbesítésért. A postames­
ternő huszárosán megfelelt s a férfias irásu le­
vél alá Isfvánlíyt irt. Erre megérkezett két fia­
tal ember s Islvánlly urat kerestek, hogy leliik 
nevében lovagias elégtételt kérjenek. Nagy veit 
azonban a bámulatuk, midőn a postamesternő 
kijelentette, hogy 6 az az Islvánlly, a ki a le­
velei irta. A segédek eltávoztak s másnap a 
megsérteti, fiatal ember bocsánatot kért a pos­
tamesternőtől.

* Szomorú temetés. Vasárnap dél­
után 8 órakor ment végbe az öngyilkos 
Szailz Károly gyógyszerész temetése. A 
tragikus sorsú szerencsétlen ember sógorsági 
viszonyban állt a varosunkban köztiszteletben 
álló S z é p családdal, s a borzasztó végzet 
ideje korán alig félévi házasság után öz­
vegységre juttatta második nejét Szép Ma­
rink a asszonyt. A szerencsétlen embert fekez- 
hetetlen szenvedélye juttatta a delirium tre- 
mens s az öngyilkosság szomorú végzetére. 
Önfeláldozó; hű neje lilában iparkodott őt e 
szenvedély lejtőjéről az emberiségnek visszaadni 
s talán a neje által megindított válóper is siet­
tette kikerülhetetlen bukását. A Szép család 
nemesen gondoskodott az elhunyt eltakarításá­
tól. A hatvan-utezai Szép-házban ment végbe, 
a megható temetés, melynél jelen voltak a csa­
lád számos tisztelői, barátai, hogy ez által is 
kifejezzék mély részvétüket e váratlan s iga­
zán érdemeden gyász fölött. Az öngyilkos több 
levelet hagyott hátra, melyek egyikeben bocsa-
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natot kér mélyen lesújtott nejétől s arra kéri, 
hogy sírjánál hozassák el a ezigánynyal azt a 
nótát: »Elmennék én, de nem tudom hova ?« 
Most már állandó helyen van a szerencsétlen 
végzetö férfi, a ki halálát a gyászoló özvegy 
szomorú sorsán kívül öt gyermek bizonytalan 
jövőjével kívánta elérni.

* Beleőrült a végrehajtásba.
Józsefháza szatmármegyei községben végrehaj­
tás volt Holod János házánál s adó fejébe el­
vittek a szegény ember két ökrét. Másnapra 
volt kitűzve az árverés. Ez a szerencsétlen em­
bert annyira kétségbeejtette, maga és kis­
korú gyermeke1 sorsán annyit töprengett, hogy 
beleőrült.

A debr. izr. iskolaszék figyelmez­
teti azon szülőket, kiknek 12 lő éves leány­
gyermekeik már iskolába nem járnak, hogy a 
i/,r. elemi iskolában levő ismétlő iskolába va­
sárnap és szerdán cl. u. annál inkább el küld­
jék, mert llajdumegye tanfelügyelője az iskola­
szék kötelességévé tette, hogy az, ismétlő isko­
lába nem járók névsorát haladéktalanul tegye 
at a városi rendőrkapitánysághoz.

* Petróleum szerencsétlenség 
következtében múlt év szeptembertől kezdve 
elet halál közt vivődött Majd u Esz lev 21 
éves csapó-kerti lakos. Tegnap a szerencsétlen 
égési sebeiben m e g h a 1 t.

* Hitchagyott község. Lembergből 
jelentik, lmgy egy egész rutinul község vala­
mennyi asszonynyal és gyermekkel kilépett a 
katholikus egyház kebeléből és (előkezelnélkü­
linek jelentette a magát, mert egy templomépi- 
lósi port elvesztett. Ez által az elvesztett por 
daczára ki akarják magokat vonni az alól, 
hogy a templom építési költségeihez hozza kell­
jen járulniuk. Mi nálunk a nazarénnsok szok­
tak magukat ilyenformán kivonni az egyházi 
terhek viselésének kötelezettsége alól!

* Bőriparosok figyelmébe. A 
Keats és Maekay-féle hör megmunkáló gépek­
ből egy-egv darab talpvarró, bőrhasitó, talp­
sajtoló, rámavágó és rajzvágó gépből álló kész­
let a kereskedelemügyi m. kir. minisztérium 
által megvásároltatván, a budapesti Un. kir. 
technológiai múzeumban minden hétfőn, ked­
den, szerdán és csütörtökön a délutáni órák­
ban a mestereknek, az esti órákban pedig a 
segédeknek f. é. márczius hó végéig gyakorla­
tilag fog bemutattatni. Ezen gépek ipartestüle­
tek és magánosok által részletfizetés utján is 
megszerezhet ük s az idevonatkozó beszerzési 
módozatokról I. é. február 1 o-ig az alólirt ke­
reskedelmi és iparkamara hivatalában (N. Hat- 
van-uteza 1445. sz. a.) a hivatalos urak alatt 
felvilágosítás szerezhető. Debreczon. 1 Hí) 1. ja­
nuár 21. A kereskedelmi és ipar k a- 
m a r a,

. Kiállítás. Az 1892-ik évben az 
amerikai San to-Vauiéban amerikai continentá- 
lis kiállítás fog rendez telni. A kiállítási költsé­
gek fedezésére szükséges négy millió arany 
forintnyi tőke egy részvénytársaság által biz­
tosíttatott s a brasiliai kereskedelmi miniszter 
a kiállítandó tárgyak számára már is teljes 
beviteli vám <4 szállítási díjmentességet bizto­
sított. Noha ezen kiállítás, melyre az abban 
résztvenni óhajtók figyelme ezennel telhivatik, 

első sorban amerikai termékek bemutatá­
sát ezclozza, azonban az európai államuk­
nak, a részvétel különös kívánságukra lehet­
ségessé fog tétetni. Debreezen 1891. január 21. 
A kereskedelmi és iparka mar a.

* Tolvaj cseléd. Veimen Mari 15 éves 
cselédre azon gyanú hárult, hogy gazdájától 50 
Irtot ellopott. A gazdája fenyegetésére he is 
vallotta, hogy ö lopta el a pénzt, de a rendőr­
ség előtt ismét megtagadta, azt mondván, hogy 
azért ismerte el, mert félt a gazdájától. A visz- 
gálatot folytatják.

* Grófi községi bíró. Komúrommegye 
Szentpéter községben a napokban mertartntt 
elöljáró választás alkalmával egyhangúlag és 
nagy lelkesedéssel gróf Zichy Vladimírt, gróf 
Zichy (lábul- szenlpéteri földbirtokos liál válasz­
tották meg községi bírónak. A megválasztott 
gróf a bírói tiszteletdijat óvoda létesítésére 
fordítja.

* A Dunántúli közmivelődési 
egyesület legközelebb megkezdi működését. 
Az alapszabályokat a belügyminiszter kiván- 
sápához képest kipótolták, sőt már jóvá is 
hagyták, csak az egyesület pecsétjében hasz­
nálandó országos czimer használhatási enge­
délye szükséges az 18814. XVII. t. ez. értelmé­
ben a miniszterelnökségtől, a mi egv-két nap 
múlva megérkezik. A taggyiijtő ivek szétküldése 
azonban már megkezdődött s egyelőre tízezer 
ilyen iv fog szétküldetni a Dunántúl intelligen-

virilis tagjainak névjegyzékét a gyűjtőivel! szét­
küldése ezéljábúl az egylet irodájába, mely ide­
iglenesen a béesi-utezai Budapest szállóban he­
lyeztetett el.

* Bába képző tanfolyam.
meztetnek mindazok, kik a nagyváradi 
bábaképezdén az 1801. nyári 
gukat állami segély mellett felvétetni 
hogy a m. kir. vallás- és közoktatásügyi 
niszteriumhoz ezimzett, keresztlevél, erkölcsi 
és szegénységi bizonyitványnyal ellátott folya­
modványukat február hó 10-én hozzám küld­
jék be. Kelt Nagyváradon, 1891. január 20. 
Dr. Konrád Márk.

* Apróságok. Jól megfelelt. Visznek 
ezen a vonaton hízó marhát is V — kérdé a 
kalauztól egy júlmegtermett mészáros.

Igen. igen. csak tessék lélszállani! 
kiáltotta vissza n kalauz.

11 á z a s s á g i bizonyít v a n y. Biró (a 
panaszos nőhöz) saját állítása szerint, k(egyed 
8 évig együtt élt a báró úrral. Nemde azt 
akarja ezzel mondani, hogy 8 év óta házasok <•;

■— Igen. szogálatjára!
Van házassági bizonyítéka?

—• Oh igen, — két leány 
gyermekem!

*

Szigorlaton. Egv orvostanhallgató a 
fülgyógyászai hói tesz vizsgál. Már megelőzőleg 
megkéri a tanár assinstenséi, hogy tanítsa meg 
azon esetek ismeretére, mélyek a szigorlaton 
valószínűleg elő fognak fordulni. Ez mégis 
történik, s a jelölt vígan megy a szigorlatra 
A terv csakugyan sikerül : egy már előtte isme­
retes esetet kap : a beteget megvizsgálja és 
pompásan elfujja a diagnózist. A tanár maga 
is utánna akar látni a dolognak, megnézi a 
beteget, s ezt mondja a jelöltnek: Mindezt
csakugyan megláthatta volna ön, ha előbb 
a vattát kivette volna a patienz füléből.«

Agy e. r m c k s z o bá b ú 1. Jancsika (a lá­
togatóban levő bácsihoz):

Bácsi, nagyon megütötted magad, ami­
kor lecst‘4 V

— Nem estem én le, fiam; ki mondta, 
hogy leestem ?

A papa; azt mondta, hogy a fejed 
lágyára estél !

Az állami közigazgatás kérdé­
séhez. Vázsonvi Vilmos Budapestről »A vá­
lasztási elv a külföldi közigazgatásban« czimii 
munkájára hirdet előfizetést. E munka ezélja 
kimutatni azt, hogy a külföldön éppen nem a 
kinevezési, hanem a választási rendszer az

uralkodó irányzat. A munka február hó elején 
jelenik meg s előfizetési ára I forint, - mely 
összeg szerzőhöz Budapestre (Gsengeri-uteza 
52. szám. 1 em. 0.) küldendő.

* Földrengés. Algírban. Gourayában 
földrengés következtében körülbelül negyven 
benszülütt vesztette életét. A kárt fél millió 
frankra becsülik.

* Pincze tűz. Ma d. u öt órakor 
Kőim kereskedő piacz-utezai 1711 szánni ház­
nál levő pincze-raktárában egy kanna petró­
leum meggyilkolt s a láng szétfolyt a földön. 
A veszedelmes tüzet azonban még idejében el 
fojtották n tűzoltók.

* Roncsoló toroklob pusziit llód- 
mező-Vásárhelyen. Eddig 1176 ember betege­
dett meg, ezek közül j367 m'o g h a 1 t. 
Nemrégen Debreczenben is fordult elő egy-két 
torokleib-betegedés, de a tisztifőorvos kedvező 
jelentése után az teljesen megs z ü n t s 
jelenleg nines mitől tartanunk.

orosz nyelven. A 
a Szent-Péterváron meg- 

tekinlélyes orosz havi folyóirat, »Íz 
vengerszkih raszkazov« (Magyarországi elbe­
szélésekből) ezim alatt Mikszáth Kálmán há­
rom novelláját hozza orosz fordításban. A no­
vellák ezimei: »Duel« (A párbaj), »Dobrijak« 
(A jó ember), »Kukly malyenkoj carevny« (A 
kiválv kisasszony bábui.) Az elbeszéléseket 
Sarapov Szergej fordította oroszra, kinek a 
magvar eredetieket Szabó Endre küldötte meg'

Szombaton a »Mikádó« adatott mint egy 
fél ház előtt.

Sullivan Arthur ezen müvét sajátságos 
excentrikus vonás jellemzi. Egyesítve van benne 
a kelet egyszerit monoton, de még is behízelgő 
zenéje, az angol lágymeleg, majdnem merev 
dallamaival és laikus fülekre nagy hatást, ér­
deklődést kelt sajátságos, különleges hangsze­
relésével.

Az előadásról á Ital á n v é v e nem sok 
jót mondhatunk, Mindjárt a nyitánynál ta­
pasztallak, mint lm minden egyes zenésznek it 
karmesterrel együtt az orra vére folyna, 
oly léleknélkiil, mintegy robotból volt az le­
játszva, s úgy látszik, hogy minden zenekari 
tag azon versenyzett, hogy melyik tud hami­
sabban játszani. Különösen a pásztorsipos oly 
kriminális gixereket csapolt, hogy ugyan tiirel-

gyelmezteljiik még mind e mellett a dobok kezelő­
jére is, mert amit az véghez visz a saját nemes 
hangszerének kitüntetésében, az mar bosszantó. 
Kérjük, hogy a karnagy ur alkalmaztassa a 
zenekar játékhoz s ne harsogtassa szünet nélkül 
lul az egész ensemblét. Az első felvonás finá­
léjának Es dur részletében pedig — ensemble 
— a zenekar az énekesekkel folytonos hadi 
lábon állott. Különben az egész operett folya­
mán észleltük a kedvlolenség vontalottság fe­
gyelmeden, és figyelmetlenség nyomait. Vagy 
több szigorúbb próbát kérünk: vagy ily ké­
szültséggel s produetióval a meg levő kevés 
publikumnak is elmegy a kedve színházba já­
rástól. — El linger, Locsarekné, Áb­
rányi M. Szil assy J. ez utóbbi a második 
felvonásbeli (1-dur-uriottával, Eocsarek né 
az első felvonás (inaiéban a rómaiméval E- 
dur — keltettek nagyobb hatást s tűntek ki,

A madrigal nagyon szépen volt inter­
pretálva E11 i n g e r, S z i 1 a s y, Valenti n, s 
Mátray .1. által.

Balassiinak pedig semmi esetre sem szol­
gál előnyére az, hogy az operetté léhaságaira 
akarja tehetségét pazarolni. Az sem egyénisé­
géhez, sem temperamentumához, sem egyáta- 
lán művészi tehetsegéhez nem fér. Ilegyessy 
már nem tag? Pou Itaoh az ö szerepköre 
volna. Valentin belépő dalát — F-dur — s a 
duettet szépen énekelte. Andorfi mint Mikádó

fiájához. A Dunántúl összes főispánjai, alispán- Magyar iró
jai és polgármesterei, kik különben valameny- I ,Hnszkij Vjesztnik 
nyien az egylet nagy választmányának tagjai jelenő 
beküldőitek a törvényhatóságok választott és

Figyel­
ni. kir. 

tanfolyamra ma­
óhajtják, 

mi- Színház.

mos keresztyéni fül legyen az, melyik meghall­
gatja s idegeire nem bal. A karmester urat fi­
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kupiéival sziini nem akaró, zajos derültséget 
keltett, különösen az artézi kút, s a tűzoltók­
ról szóló élezel vei.

A színházi műsor következőleg van 
megállapítva: január 26-án -Dózsa György«. 
27-én: Vörös sapka«. (Hatvani jutalom- 
játék«). 28-án »Arany pók«. 29-én »Kornc- 
viliéi harangok«. (Gyöngyi játalomjátéka). 
30-án és 31-én »Becsület«.

Tegnap U f f király kerüli színre, ezen 
zenei tekintetben szóra alig érdemes banalitás. 
Főbb szerepekben : S z i 1 a s s y, Filing o r, 
Loc sa r e k n é, Püspöki. 11 e g y o s s v, A n- 
dorfi és újra Balassa. Mind a közön­
ség mind az előadók jól mulattak.

T r.

Hatvani E d e jutalomjátékára a »V e- 
r e s s a p k a« Vidor Pál népszínműve adatik í. hó 
27-én kedden. Felhívjuk a t. pártoló közön­
séget ezen érdekesnek Ígérkező előadásra. 
Hatvani tehetséges s igen törekvő fiatal tagja 
szintársulatunknak, a ki minden bizonynyal 
megérdemli a közönség pártfogását.

DEBRECZEN! VÁROSI SZÍNHÁZ.
Holnap, kedden 1891. január hó 27-en páros 

bérletben :
Hatvani Ede jutalomjátékául :

Ä veres sapka.
Eredeti népszínmű 3 felvonásban.

és művészet,
Tíz év alatt.• Ezzel a vzimmel adja 

ki szétszórtan megjelent munkáit Kisteleki Kde 
Halai iró, a ki bájos nyelvezettel megirt elbe­
szélései és költeményei után júhangzásuvá tette 
H nevel. A vidéki iró, a ki a budapesti iro­
dalmi körök és társaságok révén nem ébreszt­
het érdeklődést a munkái iránt, tisztán a kö­
zönség pártfogására van utalva. Ez a közönség 
neveli manapság az Írókat. Erre a közönségre 
számit a rokonszenves Halai iro is, aki tehet­
séges tollának termékeit kiadni óhajtván, elő­
jegyzésre kéri föl a müvei iránt érdeklődő 
irodalombara lokal.

A föherczegnő király hymnusa.
Mária Dorottya főlierezegnő megzenésítette Ko- 
mócsy József király bymnusát s a zenemüvet 
Ormós Péterhez küldte Aradra. Ormós átadta 
II kéziratot az aradi pliilbarmoniai-lérsuiatnak, 
mely azt legközelebb betanulja es előadja.

Matejko uj történeti festménye. 
Krákéból jelentik, hogy Malejko egy nagy tör­
ténél i képen dolgozik, melynek ezime »Az 
1791. máj. 3-iki alkotmány -. E kép a lengyel 
birodalomnak úgyszólván agóniáját fogja l'el- 
tüntetni a legfontosabb politikai momentumok­
kal és a legkiválóbb államférfiakkal. A fest­
mény a szaluid lengyel alkotmány megalkotá­
sának százéves jubileumára, mely ebben az 
évben fog megünnepeltelni, készül. Az alkot­
mány különben soha életbe nem lepett, de 
uzéi'l a százados emlékünnep megiilésére Krá­
kéban és (lalieziában nagy előkészületeket 
tesznek.

Arisztoteles újonnan felfedezett 
munkája. A »Britisch múzeumban* őrzött 
végi papyrnsok tanulmányozása közben az an­
gol tudósok, mint már jelentettük, érdekes fel­
fedezést lellek. Napfényre került. Arisztoteles 
hírneves munkája Aliién alkotmányáról, melyn 
a legrégibb keresztény Írók mint forrásra 
hivatkoznak müveikben, de melyről eddig azt 
hitték, hogy elveszett. Plutarch is" e munkából 
meri lel te életrajzi adatainak nagy részéi. 
Arisztoteles e most felfedezett müve mintegy 
bevezetését, vagy jobban mondva magyaráza­
tát képezi az ő »Politikájá«-nak s hatvan-

három fejezetből áll. abban a terjedelemben a 
mint Thukididesznél és Plutarehnál találjuk. E 
fejezetek közöl 41 az athéni alkotmány idő­
rendi fejlődésével foglalkozik, míg a többi a 
szerző idejében fenállott különböző- hivatalok 
viselőinek kötelességeit Írja le. A felfedezés 
azért érdekes, mert Athen történetének eddig né­
hány homályos részletét deríti fel s egészen 
más színben tünteti fel különösen Themisztok- 
les részvétel az areopagus fenhatóságának 
megbuktatásában, mint azt az eddigi hagyoma- 
inányok reánk átszármaztatták, mert Themisz- 
tokles c működését Arisztoteles tisztán önző 
érdekekre vezeti vissza. Az angol tudósok azt 
hiszik, hogy nemsokára önnel is újabb kvzirat- 
felfedezósekkel fogják meglepni a világot, mert 
azt sejtik, hogy sikerülni fog Aesc hylus és 
Szofokies több drámáját megismertetni a mo­
dern világgal, melyekről eddig azt gondoltak, 
hogy örökre elvesztek.

Közgazdaság.
Szarvasmarhák kivitele. Az tip­

pelni kir. kormány ujabbi rendeleté szerint 
szarvas marhák Ausztria-Magyarországból Eeob- 
sehiilz, Myslovitz. Oppeln, Kalybor, Bréma, 
Berlin slb. közvágóhidjaira élőállapotban a kö­
vetkező fel tételek mellett vihetők be: 1. Az állatok 
származási és egészségi bizonyítvány mellett oly 
bizonyítványai is ellátandók, melyben igazoltatik, 
hogy az állatok származási helyén s 20 km. 
kerületében az elmúlt 3 hó alatt tüdő-lob esel 
nem fordult elő 2. A német határ átlépésénél 
az orvosok által egészségesnek találtattak az 
állatok. 3. Az állatok átrakás nélkül ólomzá­
rolt kocsikban szállíttassanak a rendeltetési 
helyre. 4. A vágóhídon mielőbb levágassanak. 
í>. Ha a határszéli vizsgálatnál járvány állapít­
tató meg, a tovább szállítástól eltiltóinak. A 
bevitel Berlinbe Oderberg és Dzieditzen ál 
keddi napon, a többi állomásokra Oderbergen 
ál a szerdai napon eszközölhető. Az állatorvo­
sok a szállítmány megérkezése előtti napon 
Írásban vagy táviratilag értesilendők.

* Sertéshizlalási kísérletek. A 
hallei gazdasági egyetem hires tanára Maerker 
érdekes hizlalás! kísérletekről lett jelentést és 
pedig 1. kukoriczával és finom rozskorpával.
2. Fehérrépával és fő ti burgonyával és 3. a 
különböző sertésfajok gyarapodását illetőleg. 
1. A kukorivza a használt takarmány keveré­
keknél ép olyan gyarapodást eredményezett 
mint a rozs. A gyarapodás 10 nap alatt rózs­
ás árpatestnél 131 fontot lett: fele rozs és 
fele kukoriczánál l.'hő fontot, tiszta tengeri 
etetésnél 13 3 fontot. A mely tekintetében tehát 
1 font kukorieza 1 font rozst helyettesített. A 
szalonna megítélésénél azonban kitűnt, hogy a 
szalonna nagyon lágy, ha a sertéseket csak 
kukoriezaval etetjük. 2. A linóm rozskorpa 
fontja nem volt képes a rozst helyettesíteni. 
Rozson tartva a sertések átlag 9'3 fontol gya­
rapodtak 10 nap alatt, fele rozs fele korpán 
8'7 fontot, korpán 8'5 fontot. A korpaelelésnél 
a szakma is igen hitvány minőségű volt.
3. Fehér czéldávul kétféle etetési kísérletet lel­
tek. Az egyiknél egy font rozs liz font ezéklá- 
val egyenlőnek véletett. A gyarapodás volt 
fele korpánál fele üres tejnél 10 nap alatt 7"6 
font, egy negyed rozs, egy negyed [répa és fél 
fejnél 8.3 font. A másik kísérletnél l főni rozs 
8 font. fehérezekhíval vétetvén egyenlőnek, kö­
vetkező gyarapodás mutatkozott : fele rozs fele 
tojetetésnél 8T> font: egy negyed korpa, egy 
negyed répa, egy fél tejoletésnéi 80 font; fele 
rozs, egy negyed lejetetésnél 8 9 főni, 8 főni 
ozékla helyettesitett tehát 1 font rozst : és 
minthogy sertéseknél 1 font rozs megfelel 5 font 
tejnek, vagy 12 font savónak, érdekes azt látni, 
hogy a répaetetés az esetben is képes volt tel­
jes helyettesítési adni, mikor a takarmány 
egy része elmaradI. A répából lett szalonna

is igen jó minőségű volt és nem állt a rozs- 
szalonna megett. Hogy czéklaetetéssel jó ered­
ményt lehessen elemi, kezdettől fogva lassan 
kellett a sertéseket czéklára fogni. Az nem járja, 
hogy az etetést rozszsal kezdjük és aztán tér­
jünk a czékla etetésre. 4. Főtt burgonyával 
való etetésnél 4 font burgonya vétetett egyen­
lőnek 1 font rozszsal. - Az átlagos gyarapo­
dás 10 nap alatt következő volt: fele rozs fele 
tejtakarmány etetésnél gyarapodás 10'2 font: 
egy negyed rozs, egy negyed burgonya egy fél 
tejetetésnél 10.2 font; fél rozs egy negyed bur­
gonya egy negyed tej takarmány etetésnél gya­
rapodás ÍO ! font. Ezen hármas kísérletnél 4 
font főtt burgonyától annyira felvette magát a 
sertés, mint egy font rozstól vagy 6 font tejtől, 
vagy 12 font savótól. A burgonyával etetett 
sertések szalonnája jónak bizonyult. Ezen kísér­
leteknek gazdáink is hasznát vehetik anynyi- 
ban, hogy a fehérezéklával nagy mennyiségű 
szemes életet takaríthatnak meg az etetésnél. 
Olyan talajon, a hol egy hectáron 30 méter­
mázsa burgonya terem, 480 métermázsa répát 
lehet termeszteni, mely sertésetetésnél 60 mm. 
gabonának felel meg, azzal tehát kétszer any- 
nyi szalonnát produkálhatunk, mint ezzel. 
(»G.-M.-K.«)

Díjmérséklés élő baromfi külde­
ményekre. A kereskedelemügyi miniszter 
úgy a baromfi tenyésztők, mint a főváros könv- 
nyebb élelmezése érdekében, a múlt évben 
fennállott azon kedvezményt, mely szerint a 
Budapestre rendelt élő baromfi küldemények 
a in. kir. államvasutakon a rendes teherárú 
díjtételek fizetése mellett gyorsáruként szállít­
tatlak. a folyó évre nézve nemcsak megújí­
totta, hanem állandósította is, úgy, hogy most 
majdnem 50°/0-os mérséklésnek megfelelő ked­
vezményben a vidéki városok is részesülnek.

CSARNOK.

Kapitány-tó.
(Beszély.)

ria : Nemes Károly.

VI.
Villámlás télen.

Évek múltak el . . . Miklós ez alatt növe­
kedett. ismeretekben gazdagodott és gyarapo­
dott. Tanárai meg voltak vele elégedve, az 
iskola díszének tartották, és nevezték őt. Szü­
lei nem titkolták örömüket. Ugyanaz történt 
Annával is.

Évek leltek el, már haza kellett 
Miklós haza jövetelét akkora halasztották, a 
mikor Anna jő : kölcsönös volt a két ház re­
ménye, öröme.

Milyen boldog nap lesz az, midőn a soká 
nem látott s már czélt ért ifjat s a felserdüli 
leányt vissza fogadhatja azon családi kör, mely 
szerétéiből bocsátotta el, szerétéiből nélkülözte 
s szeretettel magának, teljesen magáénak mond­
hatja megint ! !

Közel volt az idő 1
István állított be Miklóshoz D-ben. Eel­

ismerte benne a jegyző liát. Mint földit szíve­
sen s városias udvariassággal fogadta, meg is 
vendégelte.

Mikor elakarlak válni, Miklósnak eszébe 
jut, hogy valamiről, a sok kérdések közt egé­
szen megfeledkezett. . . Dehogy felejtkezett, 
hanem ilyen rossz lórii fiatal emberrel szemben 
nem mert, nem akart egy kérdést koczkáztatm, 
bár mily nehezen cselt is ez neki.

De István túljárt az eszén ; hiszen fur­
fangosabb volt, mint bárki is.

—- Igaz — mondja — valamiről a leg- 
frisebh otthoni újságról egészen megfeledkeztem. 
Anna két-három hét múlva haza jő, mar 
menyasszony. -— Mondják, hogy igen szép 
leány lett.

Mintha villám ütött volna ezen szavakkal 
Miklós szivébe, elszorult keble, alig tudott sze­
llőz jutni a meglepetéstől.
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Tartóztatta vendégeit, maradna még pár 
■perczig, mig egy pár sort ir, Gs—re.

Kinek irta a levelet ? mit irt henne ?
Annának irta azt. telve áldás és szerencse- 

kívánattal eljegyzésére.
.... A hazában, az orzság határain innen 

es tul, de a város környékén is dörgölt és 
villámtól t erősen — télen — dörgölt az ágyú, 
villogott a fegyver, s ezen dörgés és' villámlás 
közepeit szikrát fogott minden honfi szív.

Miklós szivében ama villám eme villám­
szikrával találkozott, kész volt az elhatározás, 
a tett követte ezt !

— lloldog voltam — irá a levélben — 
a remény fejében, hogy el nem felejtesz. Min­
dennek vége. Élj és éljetek boldogul. Annyi 
hálával már csak a múltért is tartozom, hogy 
leendő ‘boldogságokat előmozdítani igyekszem, 
r.n elmegyek oda, a hol nektek a boldogságra 
jogot s magamnak vigaszt szerzek. Boldog, a ki 
feledni tud !

Ezt s hasonlókat ira Miklós Annának s 
á'adta a levelet Istvánnak, hogy vigye haza, 
és adná át.

Szívesen ! Hogy is ne vitte volna szíve­
sen, hiszen tudta, azaz gondolta, hogy milyen 
tartalma lehet.

Olvasta Anna a levelet, kihull kezéből, 
nem tudja megérteni : olvasta egyszer, kétszer 
.. . tízszer . . . százszor . . . nem csalódik a 
sorok valóságában : Miklós irta .. . Miért irta?
. . . Áll. mint az elbűvölt bálvány, mely felelt 
villámokat rejtő felleg kóvályog, mígnem lecsap 
s ledönti azt, hogy a porban heverjen.

Miklós anyjának, illetve szüleinek is irt 
levelet, tudatta velők, hogy harczolni ment, 
a hazának szüksége van honfiakra. Ezer bo­
csánatot kért, hogy tudtok nélkül határozott, 
de hiszen hivatkozólag édesatyja szavaira, tud­
ja, emlékszik, hogy még mint gyermeknek 
beszélte el egykor, mit kell majd tenni a ha­
záért. Elment volna oda még — ellenzésük 
daczára is.

De nem : hiszi és reméli szüleinek bocsá­
natát. áldását, sőt azt is, hogy édes atyjával 
találkozandanak még — — a harczmezön !

Az egyik család megsiralja a fiát, de 
mint a szabadságharc/, bajnokát, a másik Anna 
hervadása felett kesereg.

Melyik bánat nehezebb, én Istenem ?!
Anna beteg lett, kevés remény maradt 

fent életéhez ; olyan betegség dúlt keble mé­
lyén, melyet e földön orvos nem csilapithat, 
nem gyógyít hat ; egyetlen orvosa hol jár most! 
Mit gondol felőle ? hogy ő megcsalta a múltat.

Őrjöng ama tudatlan, nem óhajt, nem 
akar élni — — de mégis élnie kell. hiszen 
mondott a Miklós levele valamit, a mi öt az 
élethez köti.

Mi az ?
— Hogy hóldog, a ki feledni tud !
Egy gondolat villan meg agyában . . .
Én nem tudok feledni, tehát nem vagyok 

boldog ! — — —
És aztán ? 1
— — — Lehet-e boldog, a ki feledni 

nem tud ?!
VII.

Az ismeretlen.
Teliét vili imlott és dörgölt a haza egén, 

s ezen dörgés és villámlás után a szabadság 
imádott napjának kelle a megtisztult eget és 
földet beragyognia. Amabban az isteni hatal­
mat imádjuk csodálva, emebben a múlt haza­
fi ui lelkesedését csodálja a jelen.

Miklós bátorságának és vitézségének nem 
egv próbáját tette le. Rohant az ezer halál 
ölébe, a legveszélyesebb helyeken támadott. 
Példányképevé lett bajnoktársainak. Ma közem­
ber, pár bét múlva hadnagy, két hó múlva 
már egy századot vezényelt rohamra, táma­
dásra.

Az ellenség már jól ösmerte a vitéz el­
lenfelet. volt erre alkalma nap nap mellett 
elég. Naponta nagyobb csapatot vezényelnek 
ellene — de eredménytelenül.

Ilire terjed a hazában.
Anna e hírre üdülni kezd. egy érzemény 

reszket át kebelében meglátni öt a csatában 
— s elégülten halni meg.

Félig meddig fellábadott. felkeli, kardot 
kezd forgatni — atyja elment szinte a har- 
czosok közzé.

Hetekig tartott a gyakorlat, mig nem 
ereje lassanként visszatért, a lelki erő maga 
után vonta a testi erőt is.
Egészséges lett, felölté atyja egyik fegyverzetét, 
lóra pattan siet a csatatér felé s azt nem

nehéz volt feltalálni, hiszen az egész ország 
csatamező volt.

Tudta az irányt, tudta az utat, már az 
előőrsökig jutott. Mint harczost átbocsátották 
a zárvonalon, minden akadály nélkül.

Miklós után kérdezősködik. Megmutatják 
neki a tájat, hol feltalálható.

A mint előtör, egyszerre trombita har­
sog, dob pereg, ágyuk dörgése, ezer meg ezer 
puska lövése reszketteti meg a levegőt .... 
lova ágaskodik, tombol a deli lovag alatt ; meg­
rántja a zabolát, és rohan előre.

A csata megkezdődött, folyton haladt 
előre, mígnem oda jut, hol legsűrűbb a golyók 
zápora.

— Itt kell őt megtalálnom ! gondolá ma­
gában.

Jól számított, nem csalatkozott; felismerő 
Miklóst épen abban a pillanatban, midőn túl­
nyomó erővel támadtatott meg, egy ellenséges 
harczos már kardját emeli, midőn Anna jő 
előtérbe : s igy megmenti a vitézt.

Kinek köszönje megmentéséi, hol van a 
daliás bajnok, kit mindenki csodált, hová lett, 
nem tudja senki.

Eltűnt, de azért visszajött harczolni“na- 
ponta.

(Folytatása következik.)

Felelős szerkesztő: Kósa Barna. 
Kiadók: Szinay Gyula főszerkesztő és

Dr. Bakonyi Samu főmunkatárs.

Eladó ház és föld.
1139. számú kis mester-utezai ház és 

hozzá tartozó ondódi föld, továbbá a nagy- 
hatvan-ulczai szőlőben levő 2 nyilas szőlő 
eladó.

Értekezhetni lehel

Magyar Jám,
Szent-Anna-ulcza 2527. számú lakásán.

VASÚTI MENETREND.
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Debreczenböl indul :
11.-Pest -N.-Várad felé (gyv.) <1. e. 

„ „ d. u.
„ (csak N.-Várad felé)

N.-Várad 
Szalmái' felé

„ „ (gyors v.)

Kassa felé

Karnis felé :

( m. á. v. in dőli.
.(
I vásártérről

Debreczenbo érkezik:
11.-pest- N.-Váradról érk.

„ (csak N.-Várad felől)

Szatinárrúl

Kassáról

(gyorsv.

( m. á. v. indóli.

Nullásról:
. (

( vásártér
( „

este
(1. ii.
este 
éjjel 
d. e. 
esle 
d. u. 
reggel 
d. u. 
reggel

éjjel
reggel
(I. ír
este
reggel
délbe
este
reggel
este
reggel
este
reggel
este

1! 8 2 ||

157
3 35 

10 — 
3 30 

; 8 04
2 50 

|i 6 31
I 7 40,

3 22 
I 5 28

3 38 
5 44

Budapestről Debreczenbe indul .-
reggel

(gyorsvonat) d. u.
este

2 5 
7 33
3 45
7 09
8 11 

12 27 
915! 
8 06 
911 
8 0|
6 05
7 53 
5 56

7 35
2__!j
9,25

130.

AZ „ISTVÁN“ GŐZMALOM TÁRSULAT
ÁRJEGYZÉKE

helyben kötelezettség nélkül

és az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s 1887. évi június 1 -én életbeléptetett' eladási 
fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint.

Készpénz, fizetés mellett, zsákkal együtt
A. Asztali dara nagy és uprúszemü 
li Szinte » középszerű 
0. Kirélyliszt .....................................
1. I.ángliszt .
2. Moulliszt .
8 Zsemlyeliszt 1-síi rendű

» 2-0(1 i)
ö. Feliér kenyérliszt 1-ső rendít 
ti. Szinte » 2-od »
7. Közép kenyérliszt 1-sfi rendít .
8. Szinte kenyérliszt 2-od rendít
81/. Barna » l"8“ " >

100 kiló.
hí - i 
16— ! 
16— ! 
1480 
Hitt. 
H 20 ! 
18-80 
18-20 
12-40 
11-80 
Il­
ii) 20

83 4 Szinte kenyérliszt 2-n<l » á 70 kg. 9 —
9 Lábliszt . .) 70 » 760

10. Veres liszt . » 50 »
11. Fi"Otn korpa «sakkal » 50 » 4‘60
12. Durva korpa «sakkal » 50 » 4-‘ 20

A finom és durva korpa árából eddig enge-
délyezett 57„-tóli engedmény a fennemlitett 
egyezmény folytán szintéit beszüntet te tett. 

Debreczen, 1890. nov. 21.

Rickl József Zelmos
DEBRECZEN BEN.,

Ajánl

„ASTRAL i NE“
rtPVü legjobb salon petróleumot, mely 
nem robban még 7(>° C. mellett sem. Igen 
alkalmas minden szoba világításra, mert 
nem füstöl és nem terjeszt semmi szagot 
továbbá igen olcsó árak mellett

király-petroleumot
Angol fehér, Ananás, Jamaicai, Cuba, 

Brazília

RUMOKAT, 

CAIUVÁN CSALÁDI TREAT
és

thea süteményeket
Különös figyelmébe ajánlva a mélyen tisz­
telt közönségnek a mai kornak megfelelő 

orvosilag rendelt

Franczia cognacot
úgy belföldi leghíresebb világosit, a melyek 

nagy raktáron vannak.
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Ü.J ON AN FELSZE KELT
GONDY és EGET

féitrdím.
(Csupán Teleky-utcza 6-ik szám alatt.)

Van szerencsénk n n. é. közönséget értesíteni, hogy :iz egész monarckiában legnagyokknak ösmert 
és páratlan szerkezetű uj üveg fedéllel ellátott műtermünket minden e szakmánkba vágó kellékekkel 
újonnan felszereltük. Nevezetesen :

i. Francais Anliplanet objectiv, egy méter átmérelü Camera-val. Életnagysága fényképek közvetlen felvételére.
II. Egy kisebb objecliv pillanatnyi záróval. Felvételi időtartama: 200-nd másodpercz. Gyermekek, állatok 

s mozgó tárgyak biztos felvételére.
III. Különböző díszletek:
1) 8 darab háttér a hires velenczei festő Moro állal festve: Salon, díszterem, templom belseje, téli táj, 

parkos, sziklás, tavas s sás tájak, és a hátterekhez kellő előtérrel.
2) balusterek, oszlopok, lépcsőzetek, zsámolyok, emelvények, hinták, csónak.

IV. Staffage-ok:
1. A legkülömböző gyermekjátékok, zenelő órák a gyeimeki kedélyek felelevenítésére.
2. Állatok : kutyák, galambok, tyúkok.
3. Disz és közönséges korsók, ékszertartók és vázák.
V. Dísznövények, főve nyes és gyepes ponyvák, selyemteritők, függönyök.

VI. Virágok: cserepes, kézi, és menyasszonyi bouquet-ok, guirland-ok, pálmák, Makart-boquet-ok.
VII. Uj mellékterem, melyben a felvett kész fénykép kifestéséhez szükséges színvázlat közvetlen a természet 

után •— egy negyed órai ülés alatt — elkészíttetik.
Vili. Így műtermünk minden kigondolható eszközökkel és staffageokkal végleg el lévén látva, képesek 

vagyunk: Minden tetszés szerinti rajz vagy festmény után úgy egyes, mint több személyből álló— egész 60 személyig — 
festői csoportozatot a leghívebben utánozva magában a műteremben (nem udvaron) előállítani. Kéretik tehát a t. 
hölgy közönség a divatlapokban vagy más képes lapban megfelelő egyéniségükhöz mért tetszetős pose-okat magukkal 
elhozni, legalább Ízlése és kívánsága felől tájékozást nyújt. Fényképeket nem kérünk. — Czélunk épen nem chablon- 
szerü fényképeket, de festői rajzokat fényképezve visszaadni modelle-inkben.

25 éven át a szenvedély legbensőbb érzetével folytatott üzletünk hü pártolását azzal véljük a t közön­
ségnek leghálásabban viszonozni, hogy az árakat szem előtt tartva mindig a legfinomabb kivitelt, a leqolcsóbhra szabtuk, 

Kirakatainkban és műtermünkben csak saját terményeink vannak kiállítva

Kiváló tisztelettel:
GONDY és EGEY.

H I R I) E T E S E K
a „DEBRECZEN“ részére Jutányos ápon 

fölvétetnek a kiadóhivatalban.

A hirdetések vagy Szinay Gyulához (csapó-uteza, 383. sz.), vagy I 

egyenesen a kiadóhivatalba |n=gy-uj-utcza, 1702. sz,| küldendők

Debreczen, 1891. Nyomatott Szabó Ferencz könyvnyomdájában.


